



# 微生物学教学中的若干问题

钱存柔

(北京大学生物系)

合格的人材是实现四个现代化的根本。《微生物学通报》开辟“微生物学教学专栏”，我非常赞成。下面就微生物学教学中存在的几个问题提出我的一点粗浅看法和同行们讨论，希望能起到抛砖引玉的作用。

## 一、微生物学在生物科学领域中的地位

解放后，综合性大学生物系的基础课中增添了一门微生物学。自开设以来，无论是在教学计划中的地位或是所占的学时均有过多次变动。这表示着人们对微生物学这门课在生物科学中应占什么样的地位，生物系学生对这门课程应掌握那些知识是有不同认识的。有人认为微生物学没有多少理论，只要知道如何接种，如何消毒就行了；有人认为学会培养“920”或“白地霉”就等于学过微生物学；还有些人认为微生物学只不过是研究高深理论的工具，知道大肠杆菌和啤酒酵母就差不多了……。因之，凡是群众运动一来，微生物学就成了热门，一旦走向正规化，微生物学就不受重视了，学时不够时挤掉它，课程不好安排叫它让路，难道微生物学在生物科学领域中真是如此可有可无吗？让我们稍稍回顾一下历史，再看看现状，就能得出正确的估价了。

自从雷文胡克发现微生物世界，巴斯德和柯赫等人为微生物学奠定了牢固的基础以来，已有二三百年之久。由于微生物本身的特点需要一套特殊的实验环境和实验方法进行研究，而当时用来观察动物和植物的方法却完全不能适用，所以早期微生物学与动物学及植物学的发展走的是不同道路，当时还看不出微生物与这些大生物之间有多少共同处。随着科学不断发展，生物物理学和生物化学、细胞学与遗传学等新理论新技术的渗透，同位素示踪原子的运用以及电子显微镜的发明，逐渐认识到，不论生物大小，在物质代谢水平上有不少相同之处，如

酵母菌进行的酒精发酵过程与肌肉糖酵解作用相似，微生物从营养中需要微量生长因素与人类从食物中索取所需维生素的功能基本一致，都是控制代谢过程的一些辅酶的辅基，这说明了所有生物间的生化统一性。二十世纪四十年代在链孢霉进行的营养缺陷型的研究，为生化遗传打下了基础。接着在肺炎球菌中进行的转化试验以及对烟草花叶病毒的拆分和重建的试验，都证实核酸是生物遗传信息的物质基础。电子显微技术对微生物细胞内部形态结构的观察以及对非细胞生物（病毒、噬菌体）的研究，深刻阐明非细胞生物与细胞生物间的区别和联系，原核生物与真核生物间的区别与联系。近代最引人注意的一些领域如质粒遗传与遗传工程，生物大分子的合成及其调控，生物能量的来源与细胞膜的关系，以及生物的进化和生命起源等都离不开微生物。由此可见，微生物学在研究生物的一些基本问题中所起的巨大作用，微生物学与分子生物学已成为密切联系，不可分割的部分。所以微生物学是近代生物科学的一个中心内容，它在生物系的教学计划中必须占有适当的地位，给予应有的重视。

## 二、微生物学在教学计划中的地位

1. 关于学时问题：微生物学的教学时数亦有过多次变动，各校情况也不完全一样。据我记忆，刚开这门课时，当时综合性大学为四年制，安排在二年级下学期学习，共 64 学时，讲课与实验的比例为 1:1。1958 年至 1966 年阶段，有的学校改为六年制，在四年级下学期学习，学时有过 80、100、120 等。1966 年以后全国没有统一安排，当时不少学校办有微生物工厂，学生是主要的劳力，提出以“典型产品带教学”的说法，学时很多，约 200 以上，但缺乏全面系统的讲课。主要是生产劳动，所以实验操作训练也不全面。1976 年后，学习逐渐走向正规，师生都

迫切要求有新教材出版。1977年10月在成都召开的高等学校生物学类教材会上拟定了一个微生物学教材大纲，学时在100—120之间。1980年6月在武汉召开的第二次教材会议上又重新拟定了一个大纲，将学时缩减到78。比1966年以前的时数还少，我个人认为根据目前微生物发展的情况及在生物科学中的地位，在如此有限的学时内，要把微生物学中的一些基本理论和基本知识作比较系统的讲解，以及让学生掌握最基本的操作方法是有困难的。根据这几年开课的体会，我认为100学时左右（讲课与实验的比例为1:1）是比较合适的。

2. 微生物学与其他基础课的配合问题：微生物具有一般生物所共有的生长、繁殖、遗传、变异及新陈代谢等特性，又有其特殊性。微生物的细胞结构功能、生态、遗传以及它们所进行的活动带给人类和社会的影响，都是在新陈代谢的基础上进行的。所以在学习微生物学之前，应首先将普通生物学、细胞学及生物化学作为先修课。至于遗传学，可根据学习先后的次序进行适当分工，以避免不必要的重复。

### 三、微生物学教学中存在的问题

1. 微生物学应当是微生物的生物学：综合性大学中的微生物学应当是微生物的生物学，与农学院、轻工业学院及医学院的微生物学的侧重点应有所区别，重点要放在基础理论的教学，突出微生物本身的特点，注意基础理论在指导生产实践中的作用。例如讲微生物的形态结构时，不仅要让学生掌握各类微生物的特点，也要了解微生物在整个生物界所处的进化地位；并着重指出非细胞生物、原核生物与真核微生物之间的差别与关系。又如在讲营养时，应指出微生物比其他生物有更多的营养型，微生物这种特性是其广泛分布在自然界以及带给人们各种利益及危害的知识；在理解各类营养物质功能的基础上，讲培养基配制的原则时，要让学生活用所学的知识，分析培养不同类型微生物的道理。在讲代谢部分时，要在学习生物化学的基础上，介绍微生物在大自然物质循环中所起的作用，结合微生物鉴定中常用的生理生化

试验讲不同微生物的生理特点，结合代谢的调节控制讲这一理论在微生物育种以及微生物发酵所起的指导作用。在讲遗传部分时，应注意与遗传学的分工配合问题，如果已经学过遗传学，则一些经典的微生物遗传试验只需作复习性的总结，适当介绍遗传工程有关的知识，而将重点放在纯种的分离、诱变育种及基因重组和杂交育种的原理和方法上。

2. 课堂讲授与直观教学：微生物虽然广泛分布在自然界，但肉眼却无法看到，所以直观教学就非常必要。直观教学可以用不同的方式进行：实物、幻灯、挂图、模型、电影以及去生产或科研单位参观等。

利用幻灯和挂图虽然可以起到一定的作用，但有时配合实物印象更为深刻。例如，介绍细菌菌落表面和边缘的各种不同特征，以及霉菌菌落表面的不同特征，往往讲得很久学生也难以体会，但用实物平皿配合幻灯或挂图就一目了然了。在讲光能自养或异养菌时，可以从污泥中培养一些紫色硫细菌；讲化能自养时，可以做一套氧化硫铁杆菌在浸矿过程中的模型，都能得到较满意的效果。

病毒和噬菌体不能在光学显微镜下观察，电子显微镜又有一定的限制。这时除去利用幻灯和图片外，还可以自制几个简单的模型。我们曾利用硬纸板做成二十面体代表病毒外壳，里面再装上带有不同标记的塑料管代表核酸的结构，如果再连上一根乳胶管就成了噬菌体模型，学生看了生动有趣，印象深刻。

3. 实验课要狠抓基本操作训练：微生物学是实践性很强的科学，实验课与课堂讲授有同等重要的地位。实验中的消毒、灭菌、玻璃仪器的包装，培养基的配制、平板划线、斜面接种、稀释分离、油镜使用及细菌染色等都是最基本的操作，应当让每个学生掌握。现在的问题是在有限的学时下，每种方法一般只能接触一二次，没有反复练习的机会，是个矛盾。我们只试过采用技术考查的办法来检查学生掌握的程度。因为有考查，学生就更认真地按照操作规程进行练习，也可起到复习与巩固的作用。